
«Η Τουρκία έγινε μεγάλος παίκτης 
στο παγκόσμιο χρηματοπιστω-
τικό σύστημα». Με διθυραμβι-
κές διακηρύξεις αυτού του τύπου 
συνόδευσε ο Ταγίπ Ερντογάν τα 
εγκαίνια του Διεθνούς Χρηματο-
οικονομικού Κέντρου (IFC) στην 
ασιατική πλευρά της Κωνσταντι-
νούπολης, την περασμένη Δευ-
τέρα. Eνα τεράστιο κατασκευα-
στικό έργο, που κόστισε 3,4 δισ. 
δολάρια, με επιφάνεια γραφείων 
γύρω στο 1,5 εκατομμύριο τετρα-
γωνικά μέτρα και πάρκινγκ που 
μπορεί να φιλοξενήσει 26.500 
αυτοκίνητα, φιλοδοξεί να εξελι-
χθεί, κατά δήλωσή του, σε «ένα 
νέο οικοσύστημα που θα συν-
δέει τρεις ηπείρους». Hταν ένα 
από τα φαραωνικά έργα –ακο-
λούθησε η έναρξη εκμετάλλευ-
σης του κοιτάσματος φυσικού 
αερίου Sakarya στη Μαύρη Θά-
λασσα– που έβγαλε από το μανί-
κι του ο Τούρκος πρόεδρος την 
περασμένη εβδομάδα, στην τελι-
κή ευθεία για τις διπλές εκλογές, 
προεδρικές και βουλευτικές, της 
14ης Μαΐου.

Στην πραγματικότητα, οι απα-
στράπτοντες πύργοι από γυαλί 
και ατσάλι που παρήλασαν από 
τα τηλεοπτικά δελτία ήταν κάτι 
σαν σύγχρονη εκδοχή των «χω-
ριών Ποτέμκιν», των χρωματι-
στών προσόψεων σπιτιών που 
λέγεται ότι είχε φτιάξει ο Μεγά-
λος Ναύαρχος της Ρωσίας και 
εραστής της Μεγάλης Αικατερί-
νης για να την εντυπωσιάσει με 
μια παραπλανητικά ειδυλλιακή 
εικόνα των νέων αυτοκρατορι-
κών κτήσεων. Στη μεγάλη τους 
πλειονότητα, οι αχανείς χώροι 
των γραφείων ήταν άδειοι, καθώς 
πολλοί από τους ξένους επενδυ-
τές έχουν φύγει από καιρό λόγω 
των επικίνδυνων κλυδωνισμών 
στην τουρκική οικονομία. Για κα-
κή τύχη του προέδρου, την επο-
μένη των πανηγυρικών εγκαινίων 
η ισοτιμία του εθνικού νομίσμα-
τος με το αμερικανικό δολάριο 
έπεσε στο κατώτατο σημείο από 
την καθιέρωση της νέας τουρ-
κικής λίρας, τον Ιανουάριο του 
2005 (19,6 προς 1).

Η εκατονταετηρίδα
Κάπως αλλιώς είχε φανταστεί 

την ατμόσφαιρα της φετινής ανα-
μέτρησης, κατά γενική εκτίμηση 
της πιο κρίσιμης στα 20 χρόνια 
της εξουσίας του, ο Ταγίπ Ερντο-
γάν. Πέντε μήνες πριν από την 
100ή επέτειο της ίδρυσης της 
κοσμικής Τουρκικής Δημοκρα-
τίας από τον Κεμάλ Ατατούρκ 

πάνω στα ερείπια της Οθωμανι-
κής Αυτοκρατορίας, μια πανη-
γυρική επανεκλογή του προέ-
δρου-σουλτάνου θα εδραίωνε τον 
ηγεμονικό του ρόλο στη νεοοθω-
μανική Τουρκία που ο 69χρονος 
ηγέτης και το ισλαμικό κόμμα 
του, το ΑΚΡ, οικοδόμησαν. Αυτόν 
τον συμβολισμό εξυπηρετούσε 
και η επιλογή της σημαδιακής 
14ης Μαΐου για τη διεξαγωγή 
των εκλογών. Τη 14η Μαΐου του 
1950, ο Αντνάν Μεντερές, πηγή 
έμπνευσης για τον Ερντογάν, κα-
τατρόπωσε τους Κεμαλικούς και 
έγινε ο πρώτος πρωθυπουργός 
της Τουρκίας που ανέλαβε την 
εξουσία ύστερα από πολυκομ-
ματικές εκλογές. 

Ωστόσο οι μεγάλες οικονομι-
κές αναταράξεις με τον εξανεμι-

σμό των καταθέσεων λόγω της 
ελεύθερης πτώσης της λίρας και 
την αχαλίνωτη ακρίβεια, καθώς ο 
πληθωρισμός φτάνει στο 50,51% 
σε ετήσια βάση, πιέζουν έντονα 
πλέον όχι μόνο τη μεσαία τάξη, 
αλλά και τα εργατικά στρώμα-
τα, που είχαν βελτιώσει τη θέση 
τους τα προηγούμενα χρόνια. Σε 
αυτά ήρθαν να προστεθούν οι 
καταστροφικοί σεισμοί του Φε-
βρουαρίου, που έφεραν στο φως 
την παραβίαση των κανονισμών 
αντισεισμικής προστασίας για 
κερδοσκοπικούς λόγους, αποκα-
λύπτοντας τη διαπλοκή μεταξύ 
αξιωματούχων του ΑΚΡ και κα-
τασκευαστικών εταιρειών της 
Ανατολίας. Αν και τίποτα δεν έχει 
κριθεί ακόμη, η συμμαχία των 
έξι αντιπολιτευόμενων κομμά-
των έχει καλές πιθανότητες να 
νικήσει τον κυβερνητικό συνα-
σπισμό του ΑΚΡ με τους εθνικι-
στές του ΜΗΡ στις βουλευτικές 
εκλογές. Αλλά και σε ό,τι αφορά 
τις προεδρικές εκλογές, ο μέσος 
όρος των εννέα τελευταίων δη-
μοσκοπήσεων δίνει στον υπο-
ψήφιο του κεμαλικού CHP Κεμάλ 
Κιλιτσντάρογλου προβάδισμα 4,5 
μονάδων έναντι του Ταγίπ Ερντο-
γάν (48,3% - 43,8%).

Χωρίς τίποτε από το πολιτικό 
χάρισμα και τη δυνατότητα άμε-
σης επικοινωνίας με τον λαό, που 
αναμφίβολα διαθέτει ο αντίπαλός 
του, ο Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου, με 
τους χαμηλούς τόνους και τους 
ευγενικούς τρόπους, προσπαθεί 
να πείσει τους ομοεθνείς του ότι, 
αν νικήσει, θα αποκτήσουν (επι-
τέλους) έναν «κανονικό» πρόε-
δρο. Η επιστροφή στην κανο-
νικότητα αφορά πρώτα απ’ όλα 
την οικονομία, όπου προτίθεται 
να τερματίσει την ανορθόδοξη 
πολιτική του ΑΚΡ, αυξάνοντας τα 
επιτόκια για να σταθεροποιήσει 
το νόμισμα και να προσελκύσει 
και πάλι τους ξένους επενδυτές. 
Αφορά επίσης το πολίτευμα, κα-
θώς έχει δεσμευτεί ότι θα αναθε-
ωρήσει το σύνταγμα, ακυρώνο-
ντας τις προεδρικές υπερεξουσίες 
που θέσπισε ο Ερντογάν και θα 
κατοχυρώσει την ανεξαρτησία 
της κεντρικής τράπεζας, της Δι-
καιοσύνης και του διπλωματικού 
σώματος. Επιπρόσθετα, ότι θα 
απελευθερώσει δύο εμβληματι-
κούς κρατουμένους, τον επιχει-
ρηματία Οσμάν Καβαλά και τον 
ηγέτη του φιλοκουρδικού κόμμα-
τος HDP Σελαχατίν Ντεμιρτάς, 
στέλνοντας μήνυμα στη διεθνή 

κοινότητα ότι η Τουρκία εννοεί 
να γίνει μια «κανονική» Δημοκρα-
τία. Η επιστροφή στην ορθοδοξία 
αφορά, τέλος, και την εξωτερι-
κή πολιτική, όπου ο Κιλιτσντά-
ρογλου φιλοδοξεί να κλείσει το 
ρήγμα που άνοιξε ο Ερντογάν με 
τις ΗΠΑ και να ανοίξει και πάλι 
τις διαπραγματεύσεις με τις Βρυ-
ξέλλες για την ένταξη της χώρας 
του στην Ε.Ε. 

Δεν είναι λίγοι, όμως, εντός 
και εκτός Τουρκίας, εκείνοι που 
αμφιβάλλουν ζωηρά για την «κα-
νονικότητα» που υπόσχεται ο 
74χρονος πολιτικός. Στο οικο-
νομικό πεδίο, μια πολιτική από-
τομης αύξησης των επιτοκίων 
για τη στήριξη του νομίσματος, 
χωρίς μέτρα αναδιανομής του 
πλούτου και των δημοσίων επεν-

δύσεων, θα οδηγήσει σε κλείσιμο 
επιχειρήσεων και κατακόρυφη 
άνοδο της ανεργίας. «Με το να 
απαρνείται την Αριστερά και να 
υιοθετεί νεοφιλελεύθερες θέσεις 
των πολιτικών του συμμάχων, ο 
Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου μπορεί 
να αποξενωθεί από την εργατι-
κή τάξη και να χάσει τις εκλο-
γές», έγραφε πρόσφατα ανάλυ-
ση του αμερικανικού περιοδικού 
Foreign Policy. Στο πολιτικό πε-
δίο, τα ανοίγματά του στο HDP 
προς άγραν κουρδικών ψήφων 
έχουν φέρει στο χείλος της δι-
άρρηξης τη συμμαχία του με το 
εθνικιστικό κόμμα iYi της Μεράλ 
Ακσενέρ. Τέλος, στην εξωτερι-
κή πολιτική, οι διαφοροποιήσεις 
έναντι του Ερντογάν (ιδιαίτερα 
στα θέματα της Ανατολικής Με-
σογείου και της Ελλάδας) είναι 
περισσότερο στο ύφος και λιγό-
τερο στην ουσία, ενώ τα ευρω-
παϊκά του διαπιστευτήρια δεν 
έχουν μεγάλες πιθανότητες να 
βρουν αποδέκτες, μιας και ση-
μαντικές χώρες της Ε.Ε. όπως η 
Γαλλία και η Αυστρία δεν διανο-
ούνται καν την πλήρη ένταξη της 
Τουρκίας, όποιος και αν είναι ο 
ηγέτης της.

Σκληρός παίκτης
Αλλωστε, ο Ταγίπ Ερντογάν, 

παρά το βάρος που προσέθεσαν 
στους ώμους του τα 20 τελευ-
ταία χρόνια, παραμένει ένας δει-
νός αντίπαλος στα προεκλογικά 
μπαλκόνια, με μεγάλες αντοχές 
για την τελική ευθεία της ανα-
μέτρησης. Δημοσκοπικές εται-
ρείες και ξένοι αναλυτές είχαν 
πέσει πολύ έξω στις προηγού-
μενες εκλογές του 2018, όταν 
προέβλεπαν ντέρμπι στον δεύ-
τερο γύρο με τον κεμαλικό υπο-
ψήφιο Μουχαρέμ Ιντζέ. Τελικά, 
ο Ερντογάν καθάρισε τη μάχη 
από τον πρώτο γύρο με διαφο-
ρά 10 μονάδων. Επιπλέον, έχο-
ντας οικοδομήσει ένα ολόκληρο 
αυταρχικό καθεστώς και με δε-
δομένη την έντονη πόλωση της 
τουρκικής κοινωνίας, ο Τούρκος 
πρόεδρος γνωρίζει ότι σε περί-
πτωση ήττας είναι πολύ πιθανό 
να αντιμετωπίσει το φάσμα των 
διώξεων και της φυλακής, αν δεν 
προλάβει να φύγει για το Κατάρ. 
Επομένως, δεν υπάρχει αμφιβο-
λία ότι θα χρησιμοποιήσει κάθε 
μέσο, θεμιτό και αθέμιτο, για να 
νικήσει ή να «νικήσει». Δεν λη-
σμονεί, εξάλλου, ότι ο ήρωάς του 
Αντνάν Μεντερές, δέκα χρόνια 
μετά την ιστορική νίκη του επί 
των Κεμαλικών, απαγχονίστηκε, 
μαζί με κορυφαίους υπουργούς 
του, στη νήσο Ιμραλί. 

Κ Ο Σ Μ Ο Σ

Ο σουλτάνος είναι (οικονομικά) γυμνός
Αχίλλειος πτέρνα για το καθεστώς Ερντογάν, ενόψει της αμφίρροπης αναμέτρησης, η βυθισμένη λίρα

Ο αχαλίνωτος καλπα-
σμός του πληθωρισμού, 
που φτάνει στο 50,51% 
σε ετήσια βάση,  
πιέζει έντονα τη μεσαία 
τάξη και τα εργατικά 
στρώματα.

Ο μέσος όρος  
των εννέα τελευταίων  
δημοσκοπήσεων δίνει 
στον Κεμάλ Κιλιτσντάρο-
γλου προβάδισμα  
4,5 μονάδων έναντι  
του Τούρκου προέδρου.

«Για τον τουρκικό αιώνα, η σωστή στιγμή, ο σωστός άνδρας», αναφέρει η προεκλογική αφίσα του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Επειτα από 20 χρόνια, με τη λίρα να 
καταρρέει και τις τιμές βασικών αγαθών να ανεβαίνουν, όμως, πόσο μπορεί να γοητευτεί από τα λόγια του προέδρου της Τουρκίας ο άνδρας της φωτογραφίας;

Του ΠΕΤΡΟΥ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ

Η εξωτερική πολιτική των ΗΠΑ βα-
σίζεται σε μια εγγενή αντίφαση 
και ένα μοιραίο μειονέκτημα. Ο 
στόχος της είναι ένας κόσμος υπό 
την κυριαρχία των ΗΠΑ, όπου θα 
γράφουν τους παγκόσμιους εμπο-
ρικούς και οικονομικούς κανόνες, 
θα ελέγχουν τις προηγμένες τε-
χνολογίες, θα διατηρούν στρατι-
ωτική υπεροχή και θα κυριαρχούν 
επί όλων των πιθανών ανταγω-
νιστών. Εάν η εξωτερική πολιτι-
κή των ΗΠΑ δεν αλλάξει και δεν 
αναγνωρίσει την ανάγκη για έναν 
πολυπολικό κόσμο, θα οδηγήσει 
σε περισσότερους πολέμους και 
ενδεχομένως στον Γ΄ παγκόσμιο 
πόλεμο. 

Η εγγενής αντίφαση στην εξωτερι-
κή πολιτική των ΗΠΑ είναι ότι έρ-
χεται σε σύγκρουση με τον Κατα-
στατικό Χάρτη του ΟΗΕ, ο οποίος 
δεσμεύει τις Ηνωμένες Πολιτείες 
(και όλα τα κράτη-μέλη του) σε ένα 
διεθνές σύστημα βασισμένο σε 
θεσμούς του ΟΗΕ, στο οποίο δεν 
κυριαρχεί καμία μεμονωμένη χώ-
ρα. Το μοιραίο μειονέκτημα είναι 
ότι οι ΗΠΑ αριθμούν μόλις το 4% 

του παγκόσμιου πληθυσμού και 
δεν διαθέτουν τις οικονομικές, 
χρηματοπιστωτικές, στρατιωτικές 
και τεχνολογικές ικανότητες, πό-
σο μάλλον τις ηθικές και νομικές 
αξιώσεις, ώστε να κυριαρχήσουν 
στο υπόλοιπο 96%.

Στο τέλος του Β΄ Παγκοσμίου Πο-
λέμου οι ΗΠΑ ήταν πολύ ανώτε-
ρες από τον υπόλοιπο κόσμο σε 
οικονομική, τεχνολογική και στρα-
τιωτική δύναμη. Αυτό δεν ισχύει 
πλέον, καθώς πολλές χώρες έχουν 
αναπτύξει τις οικονομίες και τις τε-
χνολογικές τους ικανότητες. 

Ο πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν 
εξέφρασε πρόσφατα την αλήθεια 
όταν είπε ότι η Ευρωπαϊκή Ενω-
ση, αν και σύμμαχος των ΗΠΑ, 

δεν επιθυμεί να είναι υποτελής 
τους. Δέχθηκε πολυάριθμες επι-
θέσεις στις ΗΠΑ και την Ευρώπη 
εκφράζοντας αυτή την άποψη, 
επειδή πολλοί μέτριοι πολιτικοί 
στην Ευρώπη εξαρτώνται από 
την πολιτική υποστήριξη των 
ΗΠΑ για να παραμείνουν στην 
εξουσία. 

Το 2015 ο Αμερικανός πρέσβης Ρό-
μπερτ Μπλάκγουιλ, ένας σημαντι-
κός στρατηγικός σχεδιαστής της 
εξωτερικής πολιτικής των ΗΠΑ, 
περιέγραψε τη μεγάλη στρατη-
γική της Αμερικής με εξαιρετική 
σαφήνεια. Εγραψε: «Από την ίδρυ-
σή τους οι Ηνωμένες Πολιτείες 
ακολουθούν σταθερά μια μεγάλη 
στρατηγική που επικεντρώνεται 
στην απόκτηση και διατήρηση 
της υπεροχής έναντι διαφόρων 
αντιπάλων, πρώτα στη βορειο-
αμερικανική ήπειρο, στη συνέ-
χεια στο δυτικό ημισφαίριο και, 
τέλος, σε παγκόσμιο επίπεδο» και 
υποστήριξε ότι «η διατήρηση της 
υπεροχής των ΗΠΑ στο παγκό-
σμιο σύστημα θα πρέπει να πα-
ραμείνει ο κεντρικός στόχος της 
μεγάλης στρατηγικής τους στον 
21ο αιώνα». 

Για τη διατήρηση της αμερικανι-
κής υπεροχής έναντι της Κίνας, 
ο Μπλάκγουιλ παρουσίασε ένα 
επιχειρησιακό σχέδιο το οποίο 
ακολουθεί ο πρόεδρος Τζο Μπάι-
ντεν. Μεταξύ άλλων μέτρων, ο 
Μπλάκγουιλ κάλεσε τις ΗΠΑ να 
δημιουργήσουν «νέες προνομι-
ακές εμπορικές συμφωνίες μετα-
ξύ των φίλων και των συμμάχων 
τους, για την αύξηση των αμοι-
βαίων κερδών τους μέσω μηχανι-
σμών που θα αποκλείουν συνει-
δητά την Κίνα», καθώς και «ένα 
καθεστώς ελέγχου της τεχνολογί-
ας» για τον αποκλεισμό των στρα-
τηγικών δυνατοτήτων της Κίνας, 
αύξηση των «δυναμικών πολιτι-
κών ικανοτήτων των φίλων και 
των συμμάχων των ΗΠΑ στην πε-
ριφέρεια της Κίνας» και ενίσχυση 
των αμερικανικών στρατιωτικών 
δυνάμεων κατά μήκος της ασιατι-
κής περιμέτρου, παρά την όποια 
κινεζική αντίδραση. 

Το μεγαλύτερο μέρος των Αμερικα-
νών πολιτικών, καθώς και πολλοί 
στη Βρετανία, στην Ε.Ε., στην Ια-
πωνία, στην Κορέα, στην Αυστρα-
λία και τη Νέα Ζηλανδία υποστη-
ρίζουν την επιθετική προσέγγιση 

των Ηνωμένων Πολιτειών. Εγώ, 
όχι. Θεωρώ ότι η προσέγγιση των 
ΗΠΑ απέναντι στην Κίνα είναι 
αντίθετη με τον Καταστατικό Χάρ-
τη του ΟΗΕ και την ειρήνη.

Η Κίνα έχει το δικαίωμα στην ευ-
ημερία και την εθνική ασφάλεια, 
απαλλαγμένη από τις αμερικανι-
κές προκλήσεις γύρω από τα σύνο-
ρά της. Τα οικονομικά επιτεύγμα-
τά της από τα τέλη της δεκαετίας 
του ’70 είναι εξαιρετικά τόσο για 
την ίδια όσο και για τον κόσμο. 

Κατά τη διάρκεια του μακρού αιώ-
να από το 1839 έως το 1949, η Κί-
να οδηγήθηκε σε ακραία φτώχεια 
σε μια περίοδο η οποία σημαδεύ-
τηκε από ευρωπαϊκές και ιαπωνι-
κές εισβολές στο έδαφός της και 
από εμφυλίους πολέμους. Η Κίνα 
ανέκαμψε τελικά από εκείνη την 
καταστροφική περίοδο και στην 
πορεία έβαλε τέλος στη φτώχεια 
περίπου ενός δισεκατομμυρίου 
ανθρώπων!

Η νέα ευημερία της Κίνας μπορεί 
να είναι τόσο ειρηνική όσο και πα-
ραγωγική για τον κόσμο. Οι επι-
τυχημένες τεχνολογίες της –που 

κυμαίνονται από ζωτικές θερα-
πείες για την ελονοσία έως ηλια-
κή ενέργεια χαμηλού κόστους και 
αποδοτικά δίκτυα 5G– μπορούν 
να αποδειχθούν ευτύχημα για τον 
κόσμο. Η Κίνα θα αποτελεί απειλή 
μόνο στον βαθμό που οι ΗΠΑ τη 
μετατρέπουν σε εχθρό. 

Οι κίνδυνοι της εξωτερικής πολιτι-
κής των ΗΠΑ επεκτείνονται πέρα 
από την Κίνα. Ο στόχος τους να 
επεκτείνουν το ΝΑΤΟ στην Ου-
κρανία και τη Γεωργία, περικυκλώ-
νοντας έτσι τη Ρωσία στη Μαύρη 
Θάλασσα, συνέβαλε στην τροφο-
δότηση του πολέμου στην Ουκρα-
νία. Αμέτρητα έθνη βλέπουν τον 
κίνδυνο αυτής της προσέγγισης. 
Ολα τα κράτη-μέλη του ΟΗΕ θα 
πρέπει να δεσμευτούν εκ νέου 
στον Καταστατικό Χάρτη του Ορ-
γανισμού και να αντιταχθούν στις 
αξιώσεις κυριαρχίας οποιουδήπο-
τε έθνους.

Ο Τζ. Σακς είναι καθηγητής και 
διευθυντής του Κέντρου Αειφόρου 
Ανάπτυξης στο Πανεπιστήμιο 
Κολούμπια και πρόεδρος του Δικτύου 
Λύσεων Βιώσιμης Ανάπτυξης των 
Ηνωμένων Εθνών. www.jeffsachs.org.

Ο Εμανουέλ Μακρόν 
είπε την αλήθεια όταν 
δήλωσε ότι η Ευρωπαϊκή 
Ενωση, αν και σύμμαχος 
των ΗΠΑ, δεν επιθυμεί 
να είναι υποτελής τους.

Α Π Ο Ψ Η

Η ανάγκη για μια νέα αμερικανική εξωτερική πολιτική
Του ΤΖΕΦΡΙ ΝΤ. ΣΑΚΣ
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